
MÁTE PROBLÉMY S VÁŠNÌMI ? 
 

     Nikdo nepochybuje o tom, že vášně hrají významnou úlohu 
v životě každého člověka. Někdo - a v poslední době je tako-
vých lidí již velmi málo - má snahu své vášně co nejvíce utlumit 
a považuje to za vrchol dokonalosti. Ale většina lidí se nechává 
vášněmi ovládat bez jakéhokoli omezení a mnohdy dokonce vy-
hledává podněty k jejich zesílení a k prohloubení zážitků z je-
jich uspokojování. Tímto způsobem však člověk nedospěje 
k šťastnému životu, nýbrž po krátkém uspokojení prožívá zne-
klidňující prázdnotu. Proto může být vhodné uvést k této pro-
blematice několik poznámek. 
     Vášně jsou hnutími smyslové dychtivosti. Vznik vášní je 
velmi podněcován obrazotvorností. Vášně též způsobují změny 
v těle a ovlivňují činnost srdce. V dnešní době se z vášní nejví-
ce projevuje bezuzdná láska, touha a nenávist, méně časté jsou 
některé další vášně, např. naděje, zoufání, bázeň, odvaha, hněv, 
odpor, radost nebo smutek. 
     Je třeba uvést, že vášně samy o sobě, jako čistě přirozené 
sklony, nejsou ani dobré, ani špatné. Radují se, touží a obávají 
se dobří i zlí. Rozdíl je však v kvalitě. Zlí se oddávají vášním 
nezřízeně za hříšným cílem, mají špatně bázně a touhy a špatné 
radosti. Dobří naproti tomu respektují zdravý rozum a mají dob-
ré bázně, dobré touhy a dobré radosti. Vášně jsou součástí naší 
přirozenosti. Ctnost přirozenost neničí, nýbrž ji zdokonaluje. 
     Uvažujeme-li o nenávisti, pak nenávist v dobrém smyslu, na-
př. nenávist ke hříchu, se v dnešní době uplatňuje málo. Daleko 
výrazněji se uplatňuje v negativním smyslu, jako nenávist mezi 
jednotlivci a mezi skupinami lidí. Důsledkem je vznik velkých 
konfliktů a napětí, např. nacionálního napětí, genocidy Židů za 
druhé světové války nebo napětí mezi Izraelem a arabskými stá-
ty apod. Tyto konflikty by se snadno odstranily, kdyby lidé usi-
lovali o mír, jak k tomu vyzývá Panna Maria v Medžugorji. 
     Pokud jde o nezřízenou lásku, ta se projevuje nezřízenými 
touhami, které směřují k naplnění vzdáleného uspokojení, nebo 
nedovolenou radostí, která pramení z prožitku přítomného uspo-
kojení nepřirozeným způsobem nebo mimo řádný manželský 
svazek. 
     Velmi škodlivými vášněmi mohou být negativní touhy. Ze-
jména touha po moci může vést k velmi bolestným následkům, 
a to nejen pro okolí člověka, ale i pro celé státy nebo pro celý 
svět. Lidé pro získání moci obětují svůj charakter. Touha po 
moci a uznání se však může výrazně negativně projevit již i 
v nejbližším okolí člověka, pokud chce člověk dokázat, že má 
pravdu, že má dobré znalosti, je první ve sportu, nejlepší ve stu-
dijních výsledcích, má nejvíce peněz, je nejkrásnější, má nejlep-
ší šaty, dům, vybavení bytu, nejnovější auto, videokameru, tele-
vizor, chatu a nejvíce procestoval svět. To, že chce za každou 
cenu dosáhnout naplnění svých tužeb, vede člověka nakonec 
k prázdnotě a zklamání, zvláště když toho nedosáhne. 
     Přitom samotná touha po všech těchto věcech špatná není, je 
však nutné o ně usilovat čestným způsobem, nelpět na jejich do-
sažení v co nejkratší době a děkovat Bohu za jejich naplnění. 
Pak se stanou trvalou radostí. 
     Jednou z výrazných vášní, projevující se již v době dospívá-
ni, mohou být pohlavní tužby a emoce. V dnešní době se velmi 
málo zdůrazňuje potřeba usměrňování této vášně. Protože zá-
kladní neznalosti v této oblasti ovlivňují rozpad mnoha manžel-
ství, uveďme alespoň několik poznámek k této problematice. 
Jestliže člověk pochopí význam pohlavních tužeb, pochopí uži-
tečnost jejich usměrňování a vypracuje se k jejich úplné kontro-
le, získá nesmírný zdroj tvůrčí síly, Božího požehnání a radosti. 
     Nicméně trvalé potlačování těchto tužeb nebývá v Božím 
plánu, a proto je většina lidí určena k manželství. Víme, že 
manželství je svátost, stejně jako kněžství, a stejně jako kněž-
ství a řeholní povolání má vést ke svatosti. 

     Lidé se však všeobecně domnívají, že manželství je stav ně-
jaké nižší duchovní úrovně, který člověku slouží k většímu 
uspokojování potřeb a tužeb a vede k pohodlnějšímu životu. 
Proto často vidíme, že lidé v manželství duchovně nerostou, do-
konce upadají. Proč tomu tak je? Protože lidé nepochopili du-
chovní smysl manželství a na svátostné manželství nebyli při-
praveni. 
     Chceme-li dosáhnout duchovních kvalit manželství podle 
Božího plánu, musíme se na manželství správně připravit. Kro-
mě všeobecného duchovního růstu je nutné se naučit žít ukázně-
ně i v oblasti pohlavních tužeb a emocí. To je možné a někteří 
lidé tohoto cíle dosáhli. 
     Jestliže člověk, který vstupuje do manželství, má pohlavní 
vášně pod kontrolou, je schopen žít v čistém, svátostném man-
želství, naplňujícím člověka hlubokým uspokojením. Jestliže to-
mu tak není, je nutné na tom pracovat dodatečně v průběhu 
manželství, i když v té době to je bohužel již komplikovanější. 
Ale ani k této alternativě v dnešní době téměř nedochází. 
     Mnozí lidé, kteří uzavírají manželství, mají dojem, že v man-
želství je vše v oblasti uspokojování dovoleno. Brzy ovšem zjis-
tí, protože se nenaučili mít tyto vášně pod kontrolou, že jsou ji-
mi vláčeni, neuspokojeni, a že touží po dalších a dalších zážit-
cích. Tento proces vede až k určité duchovní prázdnotě a mnoh-
dy i k nevěře. 
     Základní princip šťastného manželství spočívá v tom, že si 
člověk musí uvědomit a přijmout, že sice má možnost prožít 
krátké úplné uspokojení, ale pak musí nastat duchovní regenera-
ce, která spočívá v ukáznění. To předpokládá činit si určité nási-
lí. Člověku, který na to není připraven, se do toho samozřejmě 
nechce. Důsledkem je duchovní stagnace, častěji však pokles 
duchovní úrovně, v člověku se začnou projevovat a sílit nega-
tivní hnutí, jako je podrážděnost, nespokojenost, obviňování, 
hněv, bezohlednost, neláska k bližnímu, sebeláska, lhaní, a 
vzniká a prohlubuje se rozdělení. (Proto je v dnešní době tak 
vysoká rozvodovost.) K duchovní regeneraci pomáhají též trpě-
livě nesené starosti o děti, hmotné zabezpečení rodiny, problé-
my s nemocemi apod... 
     Jestliže si člověk v manželství uvědomí, že uspokojení nelze 
prožívat neustále, občasně uspokojení přijme pokorně jako Boží 
dar a zvýší úsilí o duchovní růst, stane se po nějaké době způso-
bilým k dalšímu uspokojení s prožitkem čisté lásky a hluboké 
radosti. K takovému šťastnému manželství nás vede Církev a 
také dočasná ukázněnost a potlačování tužeb, např. v době post-
ní a adventní. 
     Jestliže člověk žije v duchovním stavu, ať už kněžském nebo 
řeholním, neprožívá uspokojení ustanovené pouze pro manžel-
ství a může rychleji duchovně růst. Ale i v duchovním stavu 
může dojít ke stagnaci. 
     V rámci této problematiky Panna Maria v Medžugorji na po-
čátku zjevení vizionářům sice doporučila duchovní stav, ale 
řekla, že mají prosit Ducha svatého, aby pochopili, k jakému 
stavu je Bůh disponoval, a tento záměr pak naplnili. 
     Dalo by se tedy říci, že oba dva stavy - manželství i stav du-
chovní - mají vést ke svatosti - tedy k dokonalosti. V manželství 
je však tato cesta komplikovanější, protože po vzájemném ob-
šťastnění musí nastat větší úsilí o regeneraci duchovní úrovně, 
zejména společnou modlitbou, a to právě ve chvíli, kdy o to má 
člověk nejmenší zájem. 
     Obecně je třeba konstatovat, že vášně jsou darem od Boha a 
velkou životní hnací silou. Jestliže jsme se je naučili ovládat a 
využívat pro dobré věci, jsou i velkým požehnáním a radostí ži-
vota. 
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